

杭州快递小哥被认定为高层次人才背后——

人才“蓄水池”这样打造

最近,90后快递小哥李庆恒被认定为杭州高层次D类人才,获得广泛关注,也引发热议:杭州对于人才认定的标准是什么?

事实上,近年来,杭州在全国率先开展人才分类认定工作,把企业评价、社会评价等市场元素纳入高层次人才分类评价标准。截至目前,已累计认定A类至E类高层次人才17613名,杭州的人才净流入率、互联网人才净流入率等连续多年蝉联全国第一。

当前,浙江省提出要建设高素质强大人才队伍,打造高水平创新型省份,并全力建设具有影响力、吸引力的全球人才“蓄水池”。杭州在高层次人才认定的政策制定上有何考虑?记者就此采访了人才办相关负责人和有关专家。

以发展需求认定人才

“在杭州,李庆恒不是孤例。”杭州市委人才办副主任陈键介绍,这几年,杭州一直在努力打造人才生态最优城市,希望能够形成一个人人渴望成才、人人努力成才、人人皆可成才、人人尽展其才的良好局面。

据了解,除李庆恒外,还有很多行业的专业技能人才被认定为杭州高层次人次。如余杭区的蛋糕烘焙师陈继亨就被认定为杭州高层次C类人才;获得世界技能大赛美发项目金牌的杭州市拱墅区职业高级中学教师石丹被认定为杭州高层次C类人才。

“我们制定人才政策的根本着眼点在于,能否为城市发展提供充足的人力资源动能。”陈键认为,经济社会发展是人才认定的重要“风向标”,将快递小哥、直播达人和科研人员一并纳入高层次人才范畴,有利于激发他们干事创业的热情,促进经济社会发展。

正是抱着这一初衷,这些年来,杭州在人才工作上坚持分层分类、精准细化,逐步建立层次清、标准易操作的评价制度,实行差别化评价。

“即便是一名没有任何奖项的车间修理工,因为发明一种新工艺,每年能为企业节省1200余万元,也被我们认定为高层次人才。”陈键说,对于发展急需、社会贡献较大,现行人才目录难以界定的专才偏才,杭州将他们认定为人才,就是想让各行各业的逐梦者都有一方拓展事业的舞台。

鼓励在不同领域作贡献

记者了解到,自杭州首次出台高层次人才分类目录以来,已经历两次大的修订。

“最大的变化就是人才队伍覆盖更加全面,评价标准更加多元。”陈键介绍。



快递小哥正在给商品打包贴面单准备发货 (资料片)

最早出台的高层次人才分类目录,将人才明确分为5个层次:国内外顶尖人才、国家级领军人才、省级领军人才、市级领军人才、高级人才,分别用A、B、C、D、E来指代。

2018年,杭州首次修订这份目录,增加了覆盖的领域。不仅多了菲尔兹奖、图灵奖获得者和浙江省“万人计划”杰出人才人选,杭州市十大青年科技英才等高端优秀科研人才,也增加了全国职业院校技能大赛金牌获得者指导老师、杭州市非物质文化遗产传承人等方面的人才。

近年来,逐渐形成了以科技人才为基础,覆盖科技、文化艺术、教育卫生、技能、经营管理等多方面的人才对象体系。

去年再次修订目录时,还把企业评价、社会评价等市场元素也纳入评定标准。其中,市场评价包括企业产值、税收、作家版税等元素;社会评价则涵盖省师德楷模、文艺家发现计划、全国模范教师、教书育人楷模和全球高校排行榜前100位大学、博士等要素。

“真正凭能力、实绩、贡献评价。”杭州市社科院经济学所所长周旭霞说,杭州此举鼓励人才在不同领域、不同岗位作贡献、追求卓越,可以说给予各类人才足够尊重,这对全国乃至全球人才都有很大吸引力。

为高质量发展提供保障

在人才分类政策的有力推动下,城市与人才互

相成就。在杭州累计认定的17613名高层次人才中,科技人才有10959名,占62.22%;教育卫生人才3720名,占21.12%;经营管理人才、文化艺术人才等比例都不小;快递员等技能人才占比超过5%。

一组更亮眼的数字是:目前,杭州全市人才总量达276.7万。

省委人才办相关负责人认为,杭州作为省会城市,一直注重在科技创新和人才引育方面发挥辐射带动作用,做强平台创新策源功能,构建创新创业生态圈,打造最优人才生态,这些都为杭州乃至全省的高质量发展提供了坚强保证。

据了解,在打造最优人才生态方面,杭州仍在持续发力。以用户思维为导向,杭州探索实施人才码。

依托市民卡APP,杭州人才码统筹整合医疗健康、子女教育、购房落户、双创支持、交通出行、休闲旅游等人才服务项目。经认证的各类高层次人才,可以凭码兑付车牌补贴、购房补贴等百余项人才专项政策。有意向创业的人才,还可以通过人才码享受租赁、用地、公证、金融支持等服务。项目一期已经上线,目前共有1万余名人才领取并使用人才码,受到使用者的普遍好评。

浙江日报记者 孙磊 李攀 通讯员 宋媛

因为没有诚信经营,被扣15分,旧事重提,林炳雪很难为情。

林炳雪家住长兴县小浦镇画溪村,经营一家棋牌室。去年年底,他被人举报不诚信经营,相关部门核实并予以行政处罚后,按照村文明诚信档案评分细则,他还被扣15分信用分。

去年,浙江省湖州市长兴县以开展全国新时代文明实践中心建设试点县为契机,在全县推进文明诚信档案建设工作。一户一档建立文明诚信档案,“示范户”能享受景区免费、购物打折、免费体检等实惠,被扣分的“待提升户”除了“丢面子”,将不作为乡镇(街道)及以上年度帮扶及慰问对象,同时不列入各级各类评选优先考虑名单。有德者有得,失信者受限。

扣了这么多分,林炳雪面子上挂不住。今年疫情期间,他们全家人忙前忙后:老林想办法买到200只口罩送村里,儿子在卡点执勤,妻子熬姜茶给志愿者送去。一季度结束时一算,不仅挣回了分数,还成了文明诚信示范户。

改变的不只是林炳雪。在长兴县,文明诚信档案建设已延伸至全县265个村(居、社区)的20.5万户家庭。每户都有了一份“诚信账”,家庭成员之间互相提醒,互相帮带,有效发挥了家庭“最小细胞”助推社会治理的积极作用。

规矩怎么立?
诚信行为可量化

关于社会文明诚信体系建设,长兴起步较早。但在深入推进的过程中,也出现了让人头疼的问题。一些法律够不着的小事,比如家禽乱散养、酒席大操办、孝道义务不尽心、楼道乱堆垃圾等,只能停留在道德劝说层面,真正能落地、能衡量、能约束行为的办法不多。

雉城街道有一个村的村干部就为此苦恼过。那是2018年,该村正在推行移风易俗工作,但部分村民不配合,依旧我行我素。其中,有一户农户摆周岁酒,计划大摆20桌,还打算请高端婚庆公司做仪式。村干部上门做工作,谁料再三劝导却屡屡碰壁。“我花自己的钱,摆自己的酒,村里管得着吗?”最终,这户人家还是固执地办了“体面”的酒宴。

走访中,记者了解到,长兴人性人口较多,各地的文化、习俗在这里碰撞,前些年农村地区在操办红白喜事时,礼数多、讲排场等情况较为普遍。部分群众对于全县推进的移风易俗工作不理睬、不支持。

而在城市社区,违规搭建、破坏绿化、不支持街道社区工作等问题同样没有更好的制约抓手。

前些年,太湖街道新溪社区翡翠名

有德者有得,失信者受限,浙江省湖州市长兴县20.5万户家庭——

家家有本“诚信账”



水口乡将文明诚信档案与乡村民宿经营相结合,民宿主争做“示范户”



泗安镇玉泉村村干部、村民代表、志愿者等一起,挨家挨户进行打分



画溪街道白莲桥村村民到公示栏查看自家文明诚信指数

都小区在长兴县城是出了名的。“早前的物业不作为,居民人心涣散,几乎每天都有投诉电话打到12345政府阳光热线,最多的一天有20多个。”社区支部书记沈建英拿出当年的一份清单,23页纸上满满当当罗列了梳理出来的100多个问题。

破解困局,文明诚信档案建设应运而生。长兴给全县所有家庭建立文明诚信档案,让诚信行为可以量化。

“量”怎么定,很关键。长兴在充分调研的基础上,确定“4+X”为考核内容。“4”是个人品德、家庭美德、职业道德和社会公德,“X”由正向、反向两类指标构成,例如参加义务献血、志愿服务、爱心捐助等为正向指标,不遵守移风易俗规定、不诚信经营等为反向指标。实行百分制量化计分,赋予每项指标一定的分数。

其实,施元金有自己的小心思。上个季度的考核中,他家因房前屋后乱堆放,被扣了分。“我不服气,难道其他人家都做得很好?”找到村干部后,施元金被安排为流动评判员,参与此次评分全过程。

“这家人家存在门前公共绿化带内毁绿种菜的情况,扣1分。”评判团实地走访查看,哪家做得好,哪家应扣分,一目了然。这样公开透明的评判机制让施元金心服口服。

玉泉村党总支书记胡宗富告诉我们,定期更换评判团成员,让村民轮流“坐庄”参与考核,尤其是把那些对考核结果存在疑虑的村民纳入其中,能把负面的“问题清单”变为正面的“行动清单”。如今,村里乱堆乱放、毁绿种菜、鸡鸭散养等行为明显减少,鸡鸭散养的投诉率更是降到了零。与之相反的是,村民义务献血、志愿防汛、爱心捐款等事迹越来越多,疫

分数怎么打?
村民轮流当评判

6月16日,是泗安镇玉泉村第二季度文明诚信档案评分的日子。这一次,村民施元金成了评判团一员,与村干部、村民代表、志愿者等一起,挨家挨户进行打分。

在洪桥镇,陈家埭村村民陈治祥正申请加入和治理理事会,他想积极参与民事纠纷调解、文明诚信考核等工作。

作为第一批三峡移民,陈治祥搬到陈家埭村已有20年,并经营着一家副食品店。店虽小,规矩却不少,如不能有“三无”产品,不能有临近过期的食品,不能缺斤少两等。今年年初那会儿,为了做好防疫,他还推出客户自取商品、自助付款的运营模式。村民问他就不怕有人乱来吗?陈治祥摆摆手,“现在拼的就是诚信,大家信我,我也信大家。”

正是靠着诚信经营,陈治祥圈了不少忠实客户。他申请加入和治理理事会,村干部也很支持。“理事会成员都是村民认可和信任的人,并且熟悉村内人员和事务,有他们参与文明诚信考核,可以更好推动文明诚信档案建设工作落地生根。”陈家埭村党总支书记范银康说。

除了和治理理事会,正在创建县级“诚信村”的陈家埭,还在持续探索发展“青春网格员”“法治先锋队”“警老伯巡讲团”“人民调解室”“本富调解队”等借助民间自治力量共同营造诚信友善的乡村氛围。

疫情期间村民爱心捐款超过13万元。

无论扣分加分,最重要的是公平公正。为此,长兴265个村(居、社区)都成立了和治理理事会,确保信用信息采集的真实性、全面性。

近日,洪桥镇陈家埭村村民陈治祥正申请加入和治理理事会,他想积极参与民事纠纷调解、文明诚信考核等工作。

作为第一批三峡移民,陈治祥搬到陈家埭村已有20年,并经营着一家副食品店。店虽小,规矩却不少,如不能有“三无”产品,不能有临近过期的食品,不能缺斤少两等。今年年初那会儿,为了做好防疫,他还推出客户自取商品、自助付款的运营模式。村民问他就不怕有人乱来吗?陈治祥摆摆手,“现在拼的就是诚信,大家信我,我也信大家。”

正是靠着诚信经营,陈治祥圈了不少忠实客户。他申请加入和治理理事会,村干部也很支持。“理事会成员都是村民认可和信任的人,并且熟悉村内人员和事务,有他们参与文明诚信考核,可以更好推动文明诚信档案建设工作落地生根。”陈家埭村党总支书记范银康说。

核心阅读

临沂实施“三步走”,依托农业资源禀赋,实行标准化生产、标准化加工、标准化运输、标准化供应、标准化检验检测,着力打造长三角中心城市的农产品供应基地;立足山水、生态、历史、民俗、文化优势,发展全域旅游,着力打造长三角中心城市的“后花园”;有针对性地以商招商、以农招商、以企招商、以产业链招商,着力打造长三角中心城市产业转移的“大后方”。

“再有两个多月,我们的阳光玫瑰葡萄就要上市了!这个品种的葡萄在上海每斤能卖到20元,算下来每亩地能有两万块钱的收益。”看着合作社葡萄基地中一排排的葡萄架下,挂满了一串串颗粒饱满的葡萄,兰陵县长城镇沙元村党支部书记赵宗战为自己的选择感到庆幸,“之前这个品种是村民左北岳从江苏南通带回来的,葡萄的销售市场也是面向长三角的大城市,对准长三角能给村里的农产品卖上好价钱。”

回村担任党支部书记之前,赵宗战曾在长三角多个城市从事果蔬生意十余年。“当时在上海、南京等城市甚至有‘无苍不成市’的说法,长三角的果蔬批发市场都有俺们苍山(现为兰陵县)人。”赵宗战告诉记者,回村之后,他想着利用好了长三角农产品市场行情的优势,帮助村民增加收入。“村民左北岳之前在南通种植阳光玫瑰葡萄,村里的合作社帮他流转了土地,在村里试种后发现当地的土质很适合这个品种,这两年阳光玫瑰葡萄的好收益已经带动了30多户村民种植葡萄,改善了村里过去以小麦、玉米、大蒜为主的种植结构。”

在临沂,像沙元村这样将农产品卖到长三角的村庄为数众多。今年,临沂市委、市政府立足全市良好的资源禀赋和便利条件,围绕在打造乡村振兴齐鲁样板中走在前列目标,作出了打造长三角中心城市农产品供应基地、“后花园”和产业转移“大后方”的“三步走”战略部署。

为选择对接长三角,记者在临沂市农业农村局前期进行的摸底情况中看到,临沂有对接长三角地区市场的独特优势:兰陵县有30万人在上海做蔬菜生意,买全国、卖全国,蔬菜供应量占上海30%、苏杭10%以上;平邑县有10万人在上海搞家政服务;临沂新城金锣肉制品有限公司约有30%的产品销往长三角地区,约占当地市场的60%;蒙阴蜜桃占长三角市场的50%;沂南肉鸭、平邑罐头和中药材、沂南黄瓜、临沭地瓜和柳编、蒙阴鮰鱼,供应量均占长三角市场的10%以上。兰陵等县区在上海、苏州、南京等地成立了多家商会。

实施“三步走”,临沂将依托农业资源禀赋,实行标准化生产、标准化加工、标准化运输、标准化供应、标准化检验检测,着力打造长三角中心城市农产品供应基地;立足山水、生态、历史、民俗、文化优势,发展全域旅游,着力打造长三角中心城市的“后花园”;有针对性地以商招商、以农招商、以企招商、以产业链招商,着力打造长三角中心城市产业转移的“大后方”。

6月16日,临沂市优质农产品对接长三角地区启动仪式暨“产自临沂”品牌背书使用管理规范发布会举行,临沂市各县区政府与长三角客商签订了23个合作框架协议,开启了全面对接长三角地区新征程。目前,各县区已纷纷启动对接行动,其中河东区到苏州与20余家涉农加工、销售企业开展对接、洽谈;兰陵县先后到上海市蔬菜集团、上海市商务委、鼎俊鲜有限公司和杭州市地利蔬菜批发市场等进行对接洽谈;莒南县先后赴宁波、上海等地开展了对接,其中与宁波市肉禽蛋批发市场开展了招商引资洽谈,拟投资5亿元建设冷链物流项目。

为走好对接长三角地区“三步走”的关键“第一步”,临沂市农业农村局将从长三角中心城市农产品供应入手,突出优质、安全、绿色导向,整合全市优质农产品资源,设定“产自临沂”准入机制,提升质量标准,制定包装规范,建成全市优质农产品准入输出总通道,努力做好农产品标准化生产、标准化加工、标准化运输、标准化供应、标准化检验检测“五篇文章”。

通过设立高铁临沂北站展销中心、“产自临沂”上海运营中心,筹划实施对接长三角中心城市系列推广、战略签约仪式等活动,临沂市将在长三角中心城市授牌使用一批“产自临沂”直营店、形象店,构建以销定产、以销促产、产销结合的产销体系,积极推介“产自临沂”优质农产品,进一步扩大临沂市优质农产品在长三角中心城市的市场份额,推动实现农产品质量提升、市场提升、品牌提升、效益提升,打造长三角中心城市的“菜篮子”“肉篮子”“果篮子”“米袋子”。

大众日报记者 赵德鑫 杜辉升

码”,还能享受景区免费、购物打折、优先就医、免费体检等实惠。

此外,长兴各乡镇还结合自身特色创设应用场景。如洪桥镇创新成立“鸿信+”品牌,诚信示范户可以在镇卫生院享受免费常规体检、在诚信工厂享受优先应聘,在诚信商户店内享受消费折扣;在太湖街道,被评为年度“文明诚信示范户”的,子女可获得本辖区范围内优质幼儿园及小学优先录取权;在聚集着大大小小585家乡村民宿的水口乡,将文明诚信档案与乡村民宿经营相结合,对排名靠前的经营户,不仅在水口茶文化旅游景区核心区域对其进行公示表扬,还会帮助其推广民宿和农产品,而做得不好的,则会进行曝光,暂缓办理政策补贴等。

“对于这张门面榜单,我们都非常在意,一旦上了黑榜,就会影响自家生意。”

顾渚村奇异果乡村民宿老板老爱良,一季度评上了文明示范户,最近他家几乎天天客满,“在景区主干道上我们都能看到公告了,住在文明示范户啊,我们放心。”几位正在闲聊的上海阿姨说。

从失信丢面到守信光荣、守信受益,群众从被动管理到主动自主。白莲桥村的前后反差也说明了这一点。村党支部书记曹寨军告诉我们:“以前经常有村民为些小事争吵,2017年全村矛盾纠纷就有50多起!”“诚信指数”推行后,吵架闹事、垃圾混扔、禽畜散养、酒席大办等现象得到明显改善。前不久,村民老熊和老孙家因邻里间围墙打造有了小矛盾。最终,老熊主动让出一砖瓦距离给对方。

乡风文明了,白莲桥村矛盾纠纷数量从2017年50余起减少至目前0起,信访数量从2019年到现在一直保持零纪录,不仅拿到了省级善治村、省级垃圾分类示范村等一系列荣誉,还在全县美丽乡村考核中,由“后进村”一跃成为“优秀村”。

改变的不只是白莲桥村。王振玉家住太湖街道新溪社区翡翠名都小区,提起小区的变化,连连说“想不到”。热情的王阿姨带着我们参观,小区里确实停车有序、路面干净,看不到乱堆乱放的现象了。

而雉城街道上杨村,从无人报名参加志愿活动,到为了加分积极参加,再到现在就算不加分也发动全家参与,这样的变化说明,诚信分数更像是引子,激发村民内心向善的热情,找回淳朴乡风。

“信”换百顺。随着长兴文明诚信档案建设在全县265个村(居、社区)全面铺开,群众参与村社事务的主动性和参与率正不断提升,自治能力也在不断提升。眼下,长兴已逐渐形成了“分数见风起,高低显品行”的共治机制。

浙江日报记者 沈洁 吴丽燕

临沂农产品瞄向“长三角”